青岛市重污染天气建设工地应急管控

工作方案

一、编制目的
贯彻落实《青岛市重污染天气应急预案》要求，建立健全重污染天气建设工地应急管控工作机制，有效控制和减少建设施工对空气质量影响。

二、编制依据
《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》《山东省大气污染防治条例》《山东省突发事件应对条例》《山东省突发事件总体应急预案》《山东省重污染天气应急预案》《青岛市突发事件应对条例》《青岛市突发事件总体应急预案》及《生态环境部等十五部门关于印发深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战行动方案的通知》《生态环境部关于进一步优化重污染天气应对机制的指导意见》《青岛市人民政府办公厅关于印发青岛市重污染天气应急预案的通知》等有关法律、法规和文件。
三、适用范围
本方案适用于青岛市行政区域内出现重污染天气时，各级住房和城乡建设主管部门监管职责范围内的在建房屋建筑、市政公用（含轨道交通）、房屋拆除工程建设工地应急管控工作。区（市）住房和城乡建设主管部门所在属地人民政府另有重污染天气应急响应要求的，以属地人民政府要求为准，参照本方案执行。
需纳入保障类减排清单的重点保障性建设工程,由属地住房和城乡建设主管部门负责按程序申报，经省级相关主管部门确认后，在污染防治措施满足管控要求的情况下纳入清单管理,并根据相关要求和实际情况采取减排措施，不得采取全面停工、停产措施。如保障类工程未达到相关要求的，一经发现，立即移出保障类清单。

四、工作原则
各级住房和城乡建设主管部门要在属地人民政府和重污染天气专项应急指挥部的统一部署下，坚持“以人为本,积极预防;统筹兼顾,差异管控;属地负责,部门联动;信息发布,社会参与”原则，切实做好属地重污染天气建设工地扬尘管控工作。

五、重污染天气预警

重污染天气预警分级标准统一采用空气质量指数(AQI)指标。AQI日均值按连续24小时(可以跨自然日)均值计算。重污染天气预警由低到高分为黄色、橙色、红色预警三级。

相关预警信息发布、解除、预警等级调整，以市重污染天气专项应急指挥部及指挥部办公室发布的相关信息为准。

六、应急响应

（一）应急响应措施
应急响应措施分为三个等级,由低到高依次为Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级应急响应。根据市重污染天气专项应急指挥部发布的重污染天气预警级别,各区市住房和城乡建设主管部门启动相应的应急响应措施:

1.处于黄色预警期间，启动Ⅲ级响应措施。

（1）加大对施工工地的执法检查频次。

（2）未纳入保障类减排清单的施工工地（应急、抢险、救灾工程以及地下工程除外）禁止土石方作业、建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、混凝土搅拌等。

（3）加强对其他产生扬尘的作业和工序管理，做好对未硬化裸露地面、产尘物料堆场等区域覆盖或洒水降尘。

（4）增加现场清扫、洒水、喷雾等作业频次，在正常保洁基础上，施工工地范围内进出道路清扫、洒水等保洁作业频次每日增加4次，工地作业面洒水抑尘作业频次每日增加4次。(结冰期等特殊气象情况除外，以下同)

（5）严格对施工现场出入车辆轮胎、车身冲洗情况的监督检查，加强对运输易产尘物料、建筑废弃物等车辆的出场密闭管理。

（6）加大对不合格非道路移动机械监督检查频次，依法查处违法行为。

2.处于橙色预警期间，启动Ⅱ级响应措施。
在执行Ⅲ级应急响应措施基础上，增加以下措施：

（1）施工工地范围内进出道路清扫、洒水等保洁作业频次每日再增加2次，工地作业面洒水抑尘作业频次每日再增加2次，总体各增加6次。

（2）停止使用国二及以下非道路移动机械（清洁能源和紧急检修作业机械除外）。

3.处于红色预警期间，启动Ⅰ级响应措施。
在执行Ⅱ级应急响应措施基础上，增加以下措施：

施工工地范围内进出道路清扫、洒水等保洁作业频次每日再增加2次，工地作业面洒水抑尘作业频次每日再增加2次，总体各增加8次。
（二）应急响应终止

预警解除后，应急响应自动终止。

七、监督检查
市住房城乡建设局负责对全市在建房屋建筑、市政公用（含轨道交通）、房屋拆除工程建设工地扬尘控制方面重污染天气应急响应工作综合牵头协调，并具体负责市南区、市北区和李沧区相关建设工地重污染天气应急响应工作落实。各区（市）住房和城乡建设主管部门具体负责属地内建设工地重污染天气应急响应工作落实，并对行政区域内各功能区建设工地应急响应落实情况承担直接监督指导责任。

八、工作要求

（一）加强统筹调度。各区市住房和城乡建设主管部门要充分认识重污染天气建设工地减排工作的重要性,紧盯关键区域、关键工期、关键环节，全面压紧压实属地责任、部门责任、单位责任和个人责任，确保在接到应急指令后立即启动相关应急响应措施。

（二）强化监督检查。要实行专项检查和明查暗访相结合，发现问题，紧盯不放，强化问题闭环整改。对检查发现未按要求落实重污染天气应急响应措施的，按照情节轻重依法依规采取停工整改、警示约谈、通报批评、信用惩戒、移交行政处罚等方式予以处置。

（三）做好信息报送。各区（市）住房和城乡建设主管部门、各有关单位应及时更新施工工地扬尘管控清单，符合可纳入保障类减排清单要求的重点保障性建设工程应按程序及时申报有关信息。在应急响应期间进行日报告,重污染天气预警解除后1个工作日内对重污染天气应急响应情况进行总结,应急响应日报告和总结报告向市住房和城乡建设局报送。



