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青岛市供销合作社联合社关于做好

2021年供销合作社社有企业主要财务指标

月度报告工作的通知

各区、市供销合作社，资产运营（集团）中心：

为做好2021年供销合作社社有企业主要财务指标月度报告（以下简称财务月报）工作，根据总社《关于做好供销合作社社有企业主要财务指标月度报告工作的通知》（供销厅财字〔2021〕3号）要求，有关事项通知如下：

一、填报范围

2021年起，只有供销合作社的社有企业（含基层供销合作社）纳入系统企业财务信息报告范围。社有企业是指供销合作社拥有控制权的、处于持续经营状态的出资企业，具体包括四类：一是供销合作社直接出资的全资、控股企业和拥有控制权的参股企业；二是供销合作社所属企业化管理的事业单位；三是基层供销合作社；四是上述三类单位拥有控制权的出资企业及其子公司。拥有控制权，是指供销合作社及其全资、控股企业作为所出资企业的第一大股东，并通过股东协议、公司章程、董事会决议或者其他协议规定，能够实际支配所出资企业行为的情形。

二、报告组成
2021年财务月报包括封面表、供销合作社社有企业主要财务指标月报表和波动分析表（详见财务报表系统）。

三、填报要求

（一）准确完整填写《单位信息表》。《单位信息表》的各项信息是进行财务数据提取和分析的重要依据，联合社应当准确界定社有企业，认真梳理和确认纳入系统财务信息报告范围的本级社有企业（含基层供销合作社）及其相关信息，确保本级社所属社有企业财务数据均得以汇总（合并）上报，同时要指导本级社有企业和成员社登录财务报表直报系统真实、准确、完整填列新《单位信息表》的各项信息，各单位的封面表信息由《单位信息表》提取生成。
（二）提高填报数据质量。供销合作社要认真做好财务月报的审核工作，对于波动率超过15%的异常波动财务月报项目，要及时从中查摆问题，并紧密结合实际情况做出合理分析说明。要做好合并报表准备，凡“有子公司企业”、有子公司的“基层社”和“联合社本级投资运营平台”，要做好本单位合并财务报表，并根据合并报表数据进行填报，“联合社本级企业合并户”要对本级社所有社有企业的财务数据进行合并后填报，不断提高社有企业财务数据的科学性和准确性。为做好财务数据合并工作，各有关单位要尽早部署，多做演练，切实提升填报数据的质量。

（三）提前提取、汇总（合并）上年同期数。2021年启用新版财务报表直报系统后，需重新逐级提取、填报、汇总及合并上年同期数据。首先，由联合社除投资运营平台外的一级、二级企业和基层社提取上年数据，并对新增和变更指标予以调整填报；然后，联合社投资运营平台进入账户对下级企业上年同期数据点击“汇总”按钮，并根据下级企业上年同期数据进行合并，形成“上年同期合并数据”，以此来修改“填报列上年同期数据”，完成修改后，点击“提取”按钮进行数据提取，需注意的是合并报表单位进行数据提取后，分行业各列次的“上年同期数据”仍保持原来的汇总数据不变，分层级各列次的“上年同期数据”调整为修改后的“上年同期合并数据”；最后，由联合社根据各自的汇编企业范围对“联合社全系统汇总户”、“联合社本级企业合并户”（操作方法与投资运营平台相同）和“联合社的成员社汇总户”三个账户进行汇总与合并填报。为确保及时准确上报月度数据，各单位需早做部署，留出做好上年同期数据的时间。

（四）明确报送时效。当月财务月报报送日为次月10日前，请供销合作社统筹做好工作安排，确保按时报送。

（五）加强财务分析工作。社有企业财务信息是为供销合作社改革发展提供决策参考的核心数据体系，只有加强财务分析才能充分挖掘数据背后隐含的信息，切实提升数据使用价值，使决策更加科学有效。区、市联合社在每季度最后一个月的30日前，结合实际情况，对社有企业经营情况、存在问题和工作建议形成分析报告报送至市社财务处。

（六）加强对新增变更和退出单位的审核。从2021年起，将按照《供销合作社财务信息编报企业管理办法》对新增变更和退出单位分级进行审核。社有企业纳入直报系统、变更所属层级、股权结构等信息或退出直报系统，需通过本企业直接控股股东向上级单位（供销合作社）提出申请，供销合作社按照审核权限审定后形成《纳入单位汇总表》、《变更单位汇总表》和《退出单位汇总表》，市社每月按期汇总上报。

（七）加快推进社有企业分户直报工作。供销合作社需开设“联合社全系统汇总户”、“联合社本级企业合并户”和“联合社的成员社汇总户”三个账户，分别进行不同范围社有企业的数据汇总、合并；供销合作社社有企业需要直报财务数据的企业层级至少为两级， 其中，一级企业是指各级联合社设立的投资运营平台（或供销集团）及与投资运营平台并列管理的其他企业， 二级企业是指投资运营平台及其他企业的下一级企业；基层供销合作社只需直报本单位（合并）财务数据。

（八）完善工作机制。各报送单位应当加强组织领导，明确内部牵头部门和人员分工，按要求及时完成、严格审核、真实准确报送财务月报，提高财务信息报告工作质量和效率。
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