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青岛市供销社

关于进一步扎实深入学习贯彻习近平总书记

视察山东重要讲话精神的通知

市社直属各单位党委（支部）： 
2018年6月8日至14日，习近平总书记主持上海合作组织青岛峰会和相关活动，随后在山东视察指导并发表重要讲话，做出一系列重要指示，为我们做好各项工作进一步指明了方向。省委、市委相继召开省委十一届五次全会、市委十二届三次全会，深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神，分别审议通过省委、市委关于深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神的意见。市委办公厅下发通知，就进一步扎实深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神提出具体要求，为落实好省委、市委部署要求，现就有关工作通知如下。
一、深入开展学习研讨。各单位要采取理论学习中心组学习、工作务虚会、研讨交流等多种形式深入学习习近平总书记视察山东重要讲话精神和对山东工作的重要指示要求，深刻领会省委、市委落实习近平总书记重要讲话精神的安排部署，用习近平总书记立场观点方法分析问题、解决问题，打开观察世界的眼光，洞开高质量发展的思维，找出创新发展、持续发展、领先发展的新路径。要按照省委十一届五次会会和市委十二届三次全会部署，紧密联系本单位实际深入学习研讨，从讲政治的高度深刻领悟习近平总书记对我们的殷切厚望，从顾全局的高度深刻把握习近平总书记赋予我们的神圣使命，从勇于担当的高度深刻领会习近平总书记对我们工作的精准把脉，保持清醒头脑，增强忧患意识，放眼全国、对标先进，找准差距、改进工作，不断在新时代展现新气象、实现新作为、开创新局面。各级领导干部要带头学习，带头研讨，带头撰写体会，力戒虚言、浮言、妄言、庸言，做到思想上有触动、工作上有创新，让改革之风劲吹，以良好的党风带行风促民风。
二、聚焦问题对标整改。广大党员、干部都要对标对表习近平总书记对山东工作的重要指示要求，对照省委市委工作部署，主动把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，深入查摆存在的突出问题，分析原因，制定措施，深入整改，努力在深化改革上迈出步子、趟出路子。要深入查摆思想不够解放、观念变革不深的问题，研究如何在解放思想上来一场深刻的自我革命；深入查摆视野不开阔、按部就班的问题，研究如何敢闯敢试、坚决破除陈规陋俗；深入查摆改革不彻底不到位、步调不一致、工作不协同的问题，研究如何打破部门利益、形成攻坚合力；深入查摆改革“上下左右一般粗”的问题，研究如何紧盯改革难点、痛点、堵点集中发力；深入查摆照搬照抄、依葫芦画瓢的问题，研究如何找准特色理清思路；深入查摆对落后产能存在依赖情结的问题，研究如何在培育新动能上加快突破；深入查摆市场机制不畅、市场主体活力不足的问题；深入摆庸政懒政怠政的问题，研究如何进一步转变作风涵养政德、促进干部担当作为；深入查摆干部能力本领不足的问题，研究如何提升干部决策能力水平，等等。各单位都要在深入分析研讨的基础上，聚焦事关本单位发展的重点工作，确定一批改重大事项，区分轻重缓急，明确工作重点，集中精力加以突破，确保落地见效。
三、营造改革开放的浓厚氛围。各单位学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神的具体举措和实际行动，大力宣传基层干部勇于改革、敢于担当、善于作为的典型事迹，大力宣传各单位查摆问题、整改提升、促进工作的做法成效，推出改革创新的典型，展示广大党员干部群众干事创业的精神风貌。要加强党内监督，严肃查处诬告陷害行为，让懒政怠政、不担当不作为的干部无立足之地、无位置可坐，让担当作为、敢闯敢干的干部放下包袱、放开胆子、甩开膀子，尽情地干，自豪地干，提振干部精气神，汇聚改革正能量。
四、切实加强组织领导。要把学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神作为重大政治任务，深刻领会习近平总书记重要讲话的精神实质和丰富内涵，把落实省委十一届五次全会和市委十二届三次全会部署与“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来、与即将开展的“不忘初初心、牢记使命”主题教育结合起来，作为正在开展的“大学习、大调研、大改进”的重要内容，周密安排部署，精心组织实施。各单位学习贯彻情况于7月底前报市社组织人事处，市社适时通报有关情况。各单位党委（支部）主要负责同志要切实担起责任，加强对学习贯彻情况的统筹协调，切实把该担的责任担起来，当好改革促进派和实干家。要树立正确用人导向，出于公心、为了事业、按照规矩选干部，以改革的精神把勇于改革、敢于担当的好干部选出来、用起来。要把学习贯彻的成效体现到做好当前各项工作上，总结有益经验，推广好的做法，弘扬好的作风，放大办会效应，开拓创新、苦干实干，推动各项工作再上新台阶，奋力把供销社综合改革引向深入，为我市经济社会发展做出新贡献。
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