青岛市市场监督管理局2022年工作总结

2022年，全市市场监管工作聚焦市民之盼、企业之难、城市之需，全面扎实落实市委、市政府“作风能力提升年”部署要求，锚定发展主题，创新推行“服务型执法”理念，坚持科学精准有效抓监管、用心用情用力抓服务，以实干实绩实效赋能助力高质量发展。

一、全国首创“服务型执法”模式，让市场监管更有温度
突出监管与服务核心职能，在全国首创“服务型执法”模式，得到国家市场监管总局推广和省委市委主要领导肯定，并列为国家社会管理和公共服务综合标准化试点项目。一是事前“体检式”监管。建立定点联系企业制度，定期访企问情问需；开发“法规通”平台，梳理1042部法律法规，面向市场主体开展标签式法律精准推送；搭建“服务通”平台，提供线上咨询，线下专家“把脉”服务，让服务跑在监管前面，已累计向企业发出《违法风险预警提醒告知单》328份；对接24条重点产业链，开通市场监管“壮链强企”服务频道，定期邀请业内专家为企业解决问题，在政策法规、产业标准、品牌建设等方面为企业赋能。二是事中“手术刀式”执法。坚持“轻微免罚”，完善容错纠错机制，落实轻微违法不予处罚事项108项，坚持分类、梯次、精准执法，累计为企业免除罚款8080余万元。坚持“重违严惩”，深入开展民生领域案件查办“铁拳”行动、药品安全专项整治等执法行动，对严重违法行为重拳出击，今年累计办理行政案件14069件，移送司法机关108件。坚持“过罚相当”，实施“有温度的执法”，确保对企业损害最小、警示效果更佳；对某美容院违法行为开出5000元罚单，同时主动协助企业，为其追回转供电费用9万余元。三是事后“康复式”回访。将案后回访纳入行政执法必需程序，牵头行业专家、技术机构等，帮助企业找准违法症结，跟进帮扶指导。完善信用修复制度，优化信用修复流程，推出6大类信用修复举措，累计开展信用修复11605户次。开展暖企惠企系列行动，推行“暖企行动”20条、稳外资15条、促创业17条、食品饮料产业链15条、医药化妆品产业12条等发展措施，助力企业纾困发展。

二、深入实施“三大战略”，让城市发展更具品质
聚焦“发展增动力”，以质量强市战略为抓手，统筹推进标准化战略和知识产权战略，为产业赋能，为企业助力。一是深入推进“质量强市”建设。启动新一轮“品质青岛”塑造工程，建立1000家中小企业组成的品牌培育基础库，培育“好品山东”品牌26个，新增山东省高端品牌培育企业89家。完善质量基础设施，建设质量基础设施公共服务平台，组建国家环境监测仪器产业计量测试联盟，建设石墨烯产品检验检测、技术标准创新等国家实验室（基地），开展上合示范区WTO/TBT通报和评议。推广“质量检测一件事”，我市质量基础设施“一站式”服务工作入选全国20个典型推广案例。全省质量工作评议再获A级等次，省级公共服务质量监测满意度位居全省第一。二是扎实开展“标准国际化创新型城市试点”。以市委市政府名义出台《关于进一步推进标准化工作创新发展的实施意见》，制定《青岛市标准化创新发展资助奖励办法》，省政府发文支持我市标准国际化创新型城市试点。发布《青岛市乡村振兴标准体系》，加快构建公共服务、海洋经济、乡村振兴、“四新”经济等新型地方标准体系。我市主导或参与制修订国际标准195项，制修订国家标准1900余项、行业标准1800余项。申报“山东标准”行动计划项目33项、国家标准验证点3项、智能制造标准应用试点6项；承担的国家级标准化试点示范项目达到15类、85项，项数和类别均居全国城市首位。三是深入实施“知识产权强市”建设。获批全国首批国家知识产权强市建设示范城市，“国家地理标志产品保护示范区（平度市）”获得认定，“胶州大白菜山东省地理标志产品保护示范区”获批筹建。对接24条重点产业链，遴选培育18项关键核心技术专利组合，推进专利质量提升工程、商标品牌培育工程。全市有效发明专利拥有量5.9万件，有效注册商标45.76万件，均居全省首位。

三、持续优化 “四个环境”，让市场主体更富活力
聚焦“市场增活力”，全面落实稳增长一揽子政策措施，全力营造宽松舒心的营商环境、消费环境、竞争环境和法治环境。一是保市场主体稳发展大盘。实行最宽松的“容缺容错”外资登记，成功争取国家总局“登记注册智能表单”、“企业证照集成化办理”两项改革试点，全程网办率达到100%；“双随机·一公开”部门联合监管占比持续提升，有效落实“无事不扰”。坚持数字赋能，打造全生命周期智慧市场监管一体化平台，构建起“市场监管一张图”。全市市场主体达到205万户，全省第一，副省级城市第五。二是建设“四化一高”农贸市场。深度融合城市更新建设和农贸市场改造提升，开展“农贸市场提升三年攻坚行动”。制定印发《青岛市农贸市场建设与管理规范》，填补我省农贸市场建设管理地方标准空白。在全国率先创新推出农贸市场服务认证，有效提升农贸市场软硬件水平。创新制作省内首个全市性农贸市场电子地图，推出6项便民新举措。今年新建和升级改造农贸市场10处，创建规范化农贸市场45处，推动全市农贸市场分步实现规范化、智慧化、便民化、特色化、高品质的建设目标。三是争创全国“放心消费示范城市”。突出“一街一特色、一区一亮点”，组织“放心消费在青岛”创建，培育示范单位2.45万家，建立消费维权服务站2.81万家。接处群众诉求36万件，为企业和群众挽回经济损失4000余万元。我市在中消协2021年度全国百城消费者满意度测评中，位列全国第三、全省第一。

四、坚决守牢“一排安全底线”，让市民生活更加放心
以“四个最严”抓好防疫、食品药品、特种设备和工业产品质量等五大安全，着力守底线、保安全。一是抓牢冷链非冷链防疫安全。扛起占全省60%以上的冷链和非冷链货物的防疫监管职责，高效处置涉疫线索和货物，筑牢“物传人”的防线。第一时间落实国务院联防联控机制要求，企业进口非冷链货物第一时间免受“静置期”影响。规范落实药店销售“四类药品”登记报告制度，妥善处置“红黄码”事件。二是抓牢食品药品安全。深化食品安全“守查保”行动，发现处置各类风险问题1万余个。全市未发生较大以上食品安全事件。再次荣获“国家食品安全示范城市”称号，全市食品药品合格率分别达到97.92%、100%，我市食品安全评议满意度全省第一。三是抓牢特种设备和工业产品质量安全。实施特种设备安全隐患常态化排查整改的闭环治理，建立“青岛市特种设备智慧监管系统”，“智慧电梯维保”覆盖率超过93%，全市特种设备连续6年零事故。加强重点工业产品质量安全目录监管，严格落实不合格产品质量结果闭环处理；实施质量技术帮扶“提质强企”行动，入选国家总局质量技术帮扶典型案例。

五、持续固本强基，以强党建实现队伍能力素质提升
把加强党的全面领导和政治建设贯穿于市场监管工作的全过程、各环节，不断提高市场监管干部队伍的综合素质和能力水平。一是强化党的建设。深入开展“作风能力提升年”活动，深化“监管卫士、服务标兵”党建品牌建设。加强党建示范点创建，评选出5个“标准化规范化建设”先进党支部，提升党支部标准化、制度化、规范化水平，在全市模范机关建设推进会上做典型发言。各级党员干部主动投身抗疫一线志愿服务，积极参与社区疫情防控、志愿服务等。二是强化队伍建设。开展局机关和直属单位干部队伍建设专题调研，率先制定加快锻造“实干家”干部队伍12条措施。统筹运用职务和职级两个通道，扎实开展职级晋升工作，进一步优化干部队伍结构。培树市南区局刘军红同志先进典型，召开全系统刘军红爱岗敬业、无私奉献先进事迹报告会，全方位学习，立体化宣传，强化典型的引领作用。三是强化廉政建设。召开2022年党风廉政建设工作会议，制定《党风廉政建设及反腐败工作要点》，完善管党治党的组织机制、责任机制，压实主体责任。制定《关于直属单位设置纪检监察员的意见》，推动解决基层纪检监察工作无专人负责、职责不明、落实不到位的状况。制定《落实中央八项规定精神纠“四风”树新风的工作方案》，对照市场监管工作职责，持续纠治“四风”。四是强化形象建设。推动20项市场监管重点工作列入市委、市政府工作要点、“两会”政府工作报告，彰显地位，展现作为。市委作风能力提升年第二期“局长擂台赛”，市局以优异表现和突出业绩，现场评议打分位列第二。打造“服务型执法进行时”宣传品牌，召开新闻发布会、开设专题专栏、举办“局长与大V”面对面交流，精准研判、快速处置舆情、不实信息等，维护舆论环境总体平稳。完成监管执法人员制式服装发放、调换，全系统干部队伍焕发出朝气蓬勃、奋发有为的精神面貌。
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