
上半年我市民营经济发展

实现逆势上扬

——市民营经济发展局推动壮大民营经济攻势2.0版成效明显
今年以来，面对疫情冲击，市民营经济发展局在全面总结去年攻势成效的基础上，深度聚焦“六保”“六稳”，创新路数，改变打法，优化营商环境、破解发展难题，全力以赴推进壮大民营经济攻势2.0版，民营经济稳步复苏，主要指标逆势上扬。上半年，全市民营市场主体同比增长15.4%，其中民营企业同比增长18.1%。民间投资增长12.2％，拉动全市投资增长6.4个百分点。民营企业进出口同比增长10.9%，高于全市增速9.1个百分点。民营经济吸纳就业同比增长4.1%，占全市新增就业总量的80.7%。
（一）打出抗疫“组合拳”，进一步提振民营企业家信心。

围绕疫情影响下推动民营中小企业化危为机、转型发展，市民营经济局坚持以“顶格工作法”推动壮大民营经济攻势乘势而上。按照市委、市政府统一部署，牵头组织召开攻势质询会议，并会议调度攻势进展情况，指挥长多次赴企业开展调研，协调解决困难问题，推动企业复工复产，助力企业于危机中育新机。

疫情发生后，针对广大民营中小企业面临的困难，市民营经济局快速反应、连夜行动，迅速组织和协调相关部门，出谋划策、精准施策。超前启动我市中小企业生产经营情况调研，在国内同类城市中率先发布支持民营中小企业保经营、稳发展的18条政策，并逐条进行解读。全面贯彻落实中央、省市有关政策，出台进一步支持企业发展的21条意见和70条服务措施，持续构建“18+N”政策体系。及时更新政策内容，汇集疫情期间惠企政策6大类90项，形成快讯21期、各类政策指导汇编25期。紧急设立了企业复工复产帮扶咨询服务平台，受理并协调解决了近1900家企业提出的问题。政策的“真金白银”让企业“获得感”满满。
同时，把优化环境作为信心工程，着力营造尊商重商亲商安商的社会氛围。根据市委部署，推动确定每年11月1日为青岛企业家日,11月的第1周为青岛企业家宣传周。加强民营经济发展宣传，今年以来各级媒体已刊发相关报道累计1200余条。推动印发《关于健全完善市级领导干部联系企业和项目制度的通知》，对口做好帮扶服务。推动青岛政务网和各区、市政务网站首页均设置“政商直通车”专栏。在行政执法领域，对企业全面实行包容审慎、轻微违法行为整改免罚制度。定期发布民营经济司法保护典型案例，《青岛市促进民营企业发展办法》已列入今年政府立法计划。“党委政府负责阳光雨露、企业负责茁壮成长”的发展生态已经形成。
（二）精准出招“壮主体”，让企业在市场大潮中当主角。

助优扶强，龙头带动。以入围强榜、企业上市为重点，积极培育龙头民营企业。评选2020年度青岛市民营企业100强，入围门槛较上年度上升1.9亿元。12家企业入围山东省民营企业100强，较去年新增4家，上榜总量和排名位次均较去年大幅提升。大力推动民营企业利用资本市场，上市工作呈现快速发展态势，今年我市新增威奥轨道和酷特智能2家境内上市民营企业，建邦股份成为全省首家新三板精选层挂牌企业，森麒麟轮胎和高测科技将年内上市。龙头企业成为引领带动产业转型的强大引擎。强化培育，创新引领。建立健全分层孵化体系，构建企业从专精特新到细分市场隐形冠军、从隐形冠军到小巨人、从瞪羚到独角兽的成长培育机制。新认定“专精特新”企业较去年认定数量同比增幅66.3%。民营中小企业正成为创新驱动发展的生力军。精准招商，扩大投资。面对疫情冲击，坚定不移抓招商、上项目、稳投资，民间投资在逆境中突围。大力开展互联网+招商引资活动，全市已引进民营500强、行业百强、地方百强项目26个，总投资过亿元“十强”产业项目78个，独角兽企业投资项目3个。
（三）瞄准发展“硬骨头”，打通企业发展痛点堵点难点。

加大金融支持，破解融资难题。金融是实体经济的血脉，面对疫情冲击下的运行受阻，全面发力打通“供血”渠道。建立金融辅导体系，搭建完成由590名金融辅导员组成的188支金融辅导队，对口辅导4054户企业，解决企业融资需求。探索推进“政银担”贷款业务。一系列金融政策为民营中小企业引来源头活水、重塑发展活力。推进减税降费，破解成本高难题。坚持把减税降费作为最直接、最有效、最公平的惠企利民措施。截止目前，全市累计新增减税36亿元，延期缴纳税款42.4亿元，减免企养老、工伤和失业保险费72.5亿元，减免医保费19.5亿元，稳岗返还资金3.6亿元。提前拨付2020年支持经济发展类专项资金23亿元。连续印发文件建立完善清理和防止拖欠民营企业中小企业账款长效机制，加快企业清欠投诉问题处理。持续开展宣讲，破解政策知晓度低难题。创新服务，通过线上线下多种途径广泛宣传相关政策，进一步扩大政策覆盖面和企业知晓度。利用“青岛企业之家”等线上平台，持续开展线上政策宣讲，上半年采取线上直播方式举办政策宣讲28场次，共计近200万人在线观看。充分利用微信公众号等平台,推送政策获取方式,让企业查询精准化、便捷化。印制“惠民惠企码上办”青岛政策通平台二维码信息海报，在全市进行大规模推广。

四、善用平台“助推器”，集聚资源赋能民营经济发展。

依托互联网平台，赋能企业发展。抓紧工业互联网发展机遇，引导民营中小企业主动拥抱工业互联网。制订启动《青岛市世界工业互联网之都建设工程中小企业三年行动计划》，与卡奥斯工业互联网平台签订框架合作协议，截至6月底，已组织全市2.5万家中小企业注册卡奥斯平台，举办了多场工业互联网培训。启动“我为企业找订单”活动,引导广大中小企业和赋能平台合作，截止目前，参与活动的赋能平台已累计达到40家，新入驻各赋能平台的企业达5.9万家。提升公共服务平台，汇聚创新资源。推进青岛民营经济中小企业公共服务体系建设，不断提升服务效能。提升“双湾计划”平台，挂牌成立粤港澳大湾区协同创新中心，线上线下已有百余家企业入驻，在深圳成功举办“双湾计划”2020年首场活动。打造“青岛政策通”一站式平台，进一步抓好平台二期项目建设，实现政策一口发布、一口解读、一口服务、一口兑现、一口反馈。创新服务保障平台，提升整体效能。创新采取线上直播的方式持续举办青岛市“民企之家”讲坛，利用淘宝直播平台组织开展直播带货活动，推介我市优质特色产品，推动企业复工达产。推动印发《关于更好发挥行业协会商会在经济发展和社会治理中作用的意见》，推动设立青岛市中小企业服务机构联合会等联盟组织。                               
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