
以标准引领规范　用数字赋能审批
——市行政审批局在全国率先探索水路运输政务服务改革
今年以来，为深入贯彻国务院“放管服”改革精神，落实市委、市政府“项目落地年”和“高效青岛”攻势部署要求，市行政审批局以水路运输政务改革为切入点，以推动政务服务标准化、智能化为目标，通过业务流程再造,加快转变审批模式，提升政务服务效能, 从服务供给到以用户需求为中心，实现了“互联网+政务服务”，助力政府部门数字化转型升级，为全市持续打造一流营商环境提供了保障。截至目前，市行政审批局推出全国首个水路运输领域审批服务的标准化文本，推出省内首个交通审管衔接平台，省内首个水路运输审批电子证照，在全国全省同领域工作走在了前列。
一、主要做法和成效
（一）坚持以企业需求引领供给，着力破解服务“堵点”。青岛是我国沿黄流域和环太平洋西岸重要的国际贸易口岸,也是山东半岛港口群龙头城市，具有较强的水路运输业发展基础。然而，现行的水路运输领域行政审批模式仍存在一些突出问题，主要是标准化、规范化与智能化程度低。比如：现行的专网系统申报审批效率不高；纸质证书随船携带易发生水湿、污损；政务服务平台界面较为复杂、操作繁琐，尚未完全实现“一网通办”；数据与政务服务一体化平台共享受限且专业性较强、自行申报难度较大，群众网上办事不方便等等。对这些问题，企业反应较为强烈，已影响到我市的营商环境。市行政审批局高度重视，成立青岛市水路运输领域政务服务标准化工作组，专班专题专项研究改革创新水路运输领域审批模式，进一步提升政务效能。在工作中，坚持开门改革，深入到水运企业和商协会组织一线，了解企业诉求，围绕审批中的“堵点”，创建问题清单，提出解决方案，确定目标措施。根据企业的“标准化、数字化”的需求，积极借鉴上海、深圳等城市加快行政审批标准化、智能化的经验，狠抓“平台、文本、证照”三个环节，在全省率先实现审管平台一体化、审批文本标准化、审批证照智能化；推出了一系列便民利企措施，得到了企业的好评。青岛海洋旅游发展股份有限公司在拿到省内首个具有法律效力的水路运输审批电子证照时，高兴地说：“原来抱着一大堆纸质申请材料到审批窗口的时代结束了，青岛市行政审批局数字化智能审批抓到点上了，为企业办了实事”。
（二）坚持把工作流程做细做实，着力解决服务“难点”。在推进过程中，市行政审批局坚持精准服务，以群众和企业满意度为工作目标，紧紧围绕标准化、智能化的难点问题，实施业务创新和流程再造，促进政务效能和服务质量提升。一方面，聚焦关键环节整改创新。在调研中发现，水路运输领域政务服务标准化与数字化改革的难点主要有三个：申请表单的标准化改造；转网至统一政务服务平台后的系统模块改造；审管衔接一体化。针对申请表单没有统一的模板问题，吸取胶东五市和上海、深圳、宁波等海运城市及武汉内河航运等申请表单的长处，建立了适应企业需要的统一模式。在政务服务平台申报系统改造方面，吸收全国各大城市的政务模块创新经验，着力推动系统模块的标准化改造，对可精简的模块进行合并优化，实现平台自动抓取和数据共享，不再需要企业重复申报。针对审管衔接问题，他们在借鉴先进地市做法的基础上，推出了审管数据实时双向推送，比宁波的每月单项推送效能更高。同时，审批电子证照生成后，与市交通运输局、海事局实现在事中事后监管工作中共认可查。另一方面，强化深度服务提质增效。通过“全程网办、一网通办”，审批时限至少压缩5个工作日，为企业节省材料成本25元、人工成本260元、停泊成本15万。2020年全年办理普通货船船舶营业运输许可约100件，每年可为全行业普通货船节约成本1500万元以上。目前青岛水路运输领域大约有13家货运公司、27家客运公司，是海上旅游市场的主要从业力量，也是本次“两化”改革的主要受益企业。
（三）坚持运用系统观念促协同高效，精准把握工作“节点”。在水路运输政务服务改革过程中，市行政审批局坚持系统性、整体性思维，积极调动部门和单位力量，统筹推进重点领域和关键环节改革创新。一是牵头建立部门改革协同工作机制。注重发挥市委改革办、市政府职转办的改革指导作用，加强与交通运输局、海事局、大数据局协同协作，有效衔接行业主管部门的事中事后监管工作，在数据推送、数据共享、电子证照互认等方面做到目标导向、法治规范和政策协同。二是强化商协会的社会协同作用。运用市场逻辑，发挥行业企业和商协会组织的改革话语权、改革参与权，从改革动议环节就力求各项改革举措在政策取向上相互配合，在实施过程中相互促进，在改革成效上相得益彰，产生共振效果。比如：在改革酝酿阶段，充分发挥标准化研究机构的专业优势，发挥律师事务所的合法性审查作用，实现“专业的人做专业的事”。三是建立第三方监督机制。过去审批模式管不管用，不是企业说了算。试点过程中，请有代表性的水运企业对审批服务表单、审批系统平台进行系统公测，行政审批局会同交通运输局、海事局、大数据局等针对测试结果进行修改完善和动态调整，有效提升了企业的话语权，全面提升了水路运输政务服务工作水平。
（四）坚持强化法治思维和规则意识，打造法治建设“亮点”。在推进过程中，市行政审批局深入践行法治化要求，严格依法改革。一是落实上级要求，明确改革方向。市行政审批局会同有关部门认真贯彻落实《交通强国建设纲要》，学习《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国港口法》《中华人民共和国航道法》《交通运输标准化管理办法》《优化营商环境条例》等法律法规和交通运输部、省交通运输厅等政策规定，明确改革方向，坚持重大改革于法有据。二是引入专业服务，规范改革流程。坚持在法治下推进改革，在改革中完善法治。试点水路运输领域“两化”改革，将律师事务所纳入标准化工作起草组，确保将合法性审查贯穿于改革创新过程，让水路运输领域“两化”改革在法治轨道上行稳致远。三是强化法治保障，巩固改革成果。加强对审批人员的法治培训，严把自由裁量权，通过标准化引领规范，使审批受理材料、受理时限、审核依据、审核流程、数据推送、文书制式、发放形式等，充分体现规范化要求。
二、几点启示和建议
从行政审批局的改革实践看，数字化转型不仅是一种趋势，也是提高行政效能、方便群众生活的现实需要。当前，我市正在加快推进智慧青岛建设。青岛市行政审批局围绕水路运输领域率先改革，虽然在全市行政审批改革领域是一个“小切口”和“微创新”，但是对全市行政审批改革和营商环境建设具有借鉴意义和推广价值。建议在全市推广市行政审批局经验，加快推动我市智慧青岛建设。
一是加快全市政务服务数字化转型。利用数字技术，打造一站式公共服务融合服务体系，做到“信息多跑路，企业少跑腿”，为社会提供更优质的公共服务，达到提升治理效能、改善民生和服务群众的目的。建议全市政务系统紧紧围绕智慧青岛建设的目标任务，认真学习上海、深圳、杭州等先进城市经验，做好顶层设计，统筹项目谋划，切实将各项任务落实落细落地，推动数字青岛建设走在全国前列。
二是加强部门协同和技术协同。从行政审批局的改革实践看，协同配合是做好行政审批工作的重要保证。行政审批涉及方方面面，既要做好部门和区市的协调配合，也要做好技术的协同。在部门协同方面，建议全市构建基于大数据运用条件下的纵向协调、横向配合、快速反应的科学监管服务体系，实现综合服务“一张网”。通过流程再造，实现登记部门、审批部门、主管部门及其他部门之间的信息实时传递和无障碍交换，实现服务工作的靶向性、精准性、时效性，达到点上掌控风险点、线上贯通全链条、面上覆盖全领域的服务效果。在技术协同方面，加快推动大数据开发、应用，加快城市云脑建设、各领域业务系统建设、智慧社区和智慧街区建设、数字基础设施建设，推动数字青岛项目建设落地见效。
三是加快推动政府数据资源整合。目前政务服务部门的审批服务事项多集中在经济领域，市场主体数据、从业人员数据、行业转型变更数据等均在行政审批与政务服务工作环节中产生。全市行政审批部门是典型的“数据富矿”，是重要的基础数据源产地之一。对这些数据进行分析研判，将对城市经济数字化转型发挥重要作用。建议加强数据整合共享，打破部门间的数据“烟囱”和“壁垒”，加快完善跨区域、跨部门、跨层级的数据共享交换机制，促进全市数据资源整合汇聚，建立常态化数据协同治理机制，形成对数字青岛建设的有力支撑。
四是壮大政务服务市场主体。培育一批成熟的政务服务运营商助力政府优化营商环境。大力培育数字经济企业，尤其是加快培育商业银行、会计师事务所、创投机构、商事仲裁机构、律师事务所、知识产权机构等与政务服务相关的市场主体，加快推动政府数字化转型和智慧青岛建设。
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