《深入实施“海创计划”加快打造
国际海洋科技创新中心三年行动方案（2024-2026）》
解读说明
1、 起草背景

海洋是高质量发展战略要地，是青岛最鲜明的特色优势。2018年，习近平总书记在青岛考察时强调，“发展海洋经济、海洋科研是推动我们强国战略很重要的一个方面，一定要抓好”。2019年4月，习近平总书记在青岛首次提出“海洋命运共同体”。2021年4月，中央关于海洋强国建设有关文件明确提出，支持青岛等城市强化海洋功能和特色，建设现代海洋城市。我市提出打造引领型现代海洋城市，建设国际海洋科技创新中心等5个中心。
2021年12月，市科技局印发《实施“海创计划”加快推进涉海科技企业创新发展的若干举措》（以下简称“海创计划”），2022年5月，市科技局印发“海创计划”实施细则《青岛市海洋科技创新示范工程管理办法》，取得良好效果。此次《深入实施“海创计划”加快打造国际海洋科技创新中心三年行动方案（2024—2026）》（以下简称“海创计划2.0”）在保持政策延续性的同时，将进一步加强创新链和产业链的融合，加快形成海洋领域新质生产力。
2、 政策依据

依据《关于聚力打造“六个城市”加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的意见》、《青岛市人民政府办公厅关于印发青岛市支持海洋经济高质量发展15条政策的通知》（青政办字〔2022〕5号）、《青岛市人民政府办公厅关于印发青岛市“十四五”科技创新规划的通知》（青政办发〔2021〕11号）等文件。同时，学习借鉴深圳、上海、广州、厦门等城市相关经验做法。
3、 出台目的

为深入贯彻习近平总书记关于建设海洋强国的重要论述和对山东、青岛工作的重要指示要求，聚焦引领型现代海洋城市建设的总目标，深入实施新一轮“海创计划”，加快打造具有重要影响力的国际海洋科技创新中心，特制定本方案。
4、 主要内容

“海创计划2.0”包括指导思想、发展目标、重点发展领域、重点任务、组织保障五个部分。主要内容如下。
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于经略海洋的重要论述和指示批示精神，大力实施创新驱动发展战略，以打造具有重要影响力的国际海洋科技创新中心为牵引，瞄准海洋重点发展领域需求，实施六大提升工程，加强科技创新和产业创新对接，加快形成海洋新质生产力，为构建智慧、绿色、开放、安全的现代化海洋产业体系提供有力支撑，成为国家海洋高水平科技自立自强排头兵，全力开创经略海洋新局面。
（二）发展目标。提出到2026年，新增10家及以上海洋高端创新平台、突破100项以上关键技术、引进200名以上海洋高端人才，海洋高新技术企业超过1000家，深度参与全球海洋治理，推动青岛成为海洋原始创新策源地、现代海洋产业创新要地、海洋高端人才集聚地、海洋科技国际合作开放高地，初步建成具有重要影响力的国际海洋科技创新中心。
（三）重点发展领域。立足我市海洋科研优势、资源禀赋、产业基础，初步确定了海洋信息、船舶与海工装备、智能航运、海洋药物与生物制品、现代海洋渔业、海水淡化和海洋新能源6个优势产业，海洋物联网、深海开发2个未来产业，形成“6+2”领域布局。8个领域共24个方向、100余项重点技术。面向海洋产业绿色转型，人工智能、能源、空天等先进技术与海洋技术的加速融合等趋势，24个方向中确定了“海洋大数据”“海洋大模型”“绿色船舶”“智能船舶”“智慧港口”“低轨卫星物联网”“深海开发”等亮点细分方向，通过科技创新引领现代海洋产业体系建设，打造全球海洋新兴产业发展高地，抢占海洋未来产业制高点。
（四）重点任务。聚焦“6+2”领域24个方向，提出海洋高端平台建设、海洋科技创新产业引领、海洋科技成果转化、海洋科技型企业培优、海洋高层次人才引育、海洋国际合作拓展六大提升工程，共18项重点工作任务。通过实施关键技术攻关、示范工程、优化科技创新环境，不断增强海洋科技原始创新策源能力、海洋产业创新引领能力、全球海洋高层次人才汇集能力、海洋命运共同体构建能力。
（五）组织保障。通过加强组织领导、完善要素保障、营造良好氛围，依托市委科技委员会，形成各有关部门协同联动、政产学研用深度融合的工作局面，确保重点任务全面落实。


